湘文艺版·五年级上册音乐
《拥军秧歌》教学设计

单位：永宁县闽宁镇第二小学

执教人：厚淑琴

湘文艺版·五年级上册音乐《拥军秧歌》教学设计

一、教材分析

《拥军秧歌》是一首陕北民歌。由中国现代音乐家，革命文艺事业的组织者、领导者、中国作曲家安波先生根据《打黄牛》的音调填词而成的新民歌。全曲为2/4拍，徵调式，歌曲描写了抗战期间，解放区的广大群众，出于对革命领袖的热爱和对八路军的拥戴，纷纷赶上猪羊慰劳抗日英雄和革命领袖，曲调亲切优美、形象地表现了秧歌舞起、锣鼓震天、唢呐声声的边区人民拥军的热烈场面。表达了陕北人民对革命领袖和八路军的敬佩、热爱之情。

2、 学情分析                 

五年级的学生已经具备一定的视唱能力，并初步具备了感受和表现音乐的能力，抽象思维随着年龄的增长而逐渐增强。

三、教学目标 

1、学生能自信、完整、有感情的演唱陕北民歌，并能够准确读出附点八分节奏。

2、通过演唱歌曲，感受陕北民歌独特的音乐形象与风格特点。

3、让学生感受陕北秧歌的特点，并学一学，跳一跳。

四、重点难点 

重点：引导学生用欢快、热烈的情绪演唱《拥军秧歌》。

难点：1、歌曲中的降记号、八分附点节奏。

2、用“十字步”或自己创编的舞步大胆参加表演。

五、教学过程 

(一)歌舞导入

1.  （1）播放秧歌视频；引导学生参与表演。
请同学们起立和老师一起跟着视频舞一舞，提醒用十字步并简单介绍十字舞步。

请坐，同学们，大家好，欢迎走进今天的音乐课堂，同学们刚才跟老师跳的那段舞蹈你知道是什么舞蹈吗？（举手回答：秧歌）

那么什么是秧歌？它是一种什么样的舞蹈呢？

（秧歌是中国北方农村地区流传的一种极具群众性和代表性的民间舞蹈。是一种用锣鼓等伴奏，将舞蹈，歌唱等融为一体的民间艺术。情绪欢快、热烈；一般在过年或有重大节日的时候边唱边跳。）
秧歌的种类非常多，其中最著名的是陕北秧歌，陕北秧歌的特点：规模宏大、气势热烈、动作矫健豪迈、情绪欢快奔放。

（2）下面老师带大家走进陕北，了解一下陕北的乡韵  课件展示，简单的跟着视频介绍，加深印象，激发兴趣。

刚刚看到的视频你影响最深的是什么？举手回答。

那么请同学看陕北的美食（肉夹馍等）陕北的住所窑洞
（3）刚才同学们了解了秧歌和陕北的风土民情，那么接下来老师带大家学习一首陕北的歌曲《拥军秧歌》。（板书：拥军秧歌   陕北民歌）
（设计意图：以舞导歌--情境鲜活--激发学生学习兴趣）

(二)新课教学

1、出示歌谱，请同学们打开课本32页，静静地聆听这首歌，听完后告诉老师歌曲的情绪怎样?他描写了一个怎样的场景？(播放歌曲) 
谁来告诉老师歌曲的情绪是怎样的? 举手回答：板书：欢快 热烈
它描写了一个怎样的场景？这首歌曲描写的是抗日战争时期，当时的陕北革命根据地，八路军打了胜仗，老百姓非常高兴，春节到了他们纷纷抬来了猪羊慰问八路军，并唱起了拥军歌》，扭起了秧歌舞。表达陕北人民对八路军的敬佩和热爱之情。
2、请同学们观察这首歌曲有几句？每句有几小节？
下面请同学们看着课本试着自己用“la”模唱一遍歌曲老师弹一句，同学们唱一句。

3、跟老师一句一句唱谱。（速度慢）
4、同学们观察一下，在我们第二行的一、二小节7的左上角出现了一个特殊记号哪位同学告诉大家他是一个什么记号？（板书：降记号-降7）在唱奏时降低半音。跟琴对比演唱。
5、请同学们看黑板上的老师画出来的节奏--附点八分音符节奏，请同学们手指划拍跟老师唱一下。歌曲中相似的节奏指出来跟老师唱一下。大家还发现歌曲中哪个地方出现了八分音符节奏，找出来一一划拍唱一下。
（师强调附点音符要唱得前强后弱，前长后短。）
6、请同学们跟着老师再唱一遍谱。

6、下面请同学们拿起课本看着歌词听范唱。接下来老师唱一句谱，同学们唱一遍歌词，老师唱谱弹琴唱一句，学生跟着唱一句歌词，连起来唱一遍。
8、请同学们跟范唱再轻轻的唱一遍。
9、播放伴奏，学生随乐演唱。（纠正唱的不好的地方强调欢快的情绪。）
（设计意图：歌唱环节中先学后教--反复吟唱--体验老百姓的喜悦心情唱出欢乐的情绪）

10、带着情绪完整的演唱一遍。

（三）加入打击乐器

1、老师在刚开始上课的时候讲了秧歌一般以锣鼓伴奏，那么今天老师也带来了锣 鼓 钹请同学们为我们今天学习的歌曲伴奏，请看黑板上的节奏，我们把同学们分三组练习
钹：×  × ︱×  × ︱×  × ︱×  〇︱
鼓：× ××︱× ××︱× ××︱×  〇︱ 
锣：×  〇 ︱×  〇 ︱×  〇 ︱×  〇︱
2、请三位同学加入打击乐器唱一遍，其他同学可以在下面击拍，共同参与

（四）教跳秧舞      
1、师：这么精彩的演唱，没有欢快的秧歌舞怎么可以呢？在刚上课的时候大家跟老师跳的秧歌舞大家还记得吗？哪位同学愿意尝试着做一下呢？
2、下面请大家站起来看着视频我们一起来学习秧歌基本舞步十字步。
我们选用地面砖做参照物，请看好其中的十字形缝隙，我们将左右两脚分别放在十字形横线的下方、中线的左右两边。（1）左脚向右前方迈出，同时右手高左手低，自然摆动。（2）右脚向左前方迈出，同时左手高右手低，自然摆动。（3）左脚撤回，同时手臂左低右高，腰身自然扭摆。（4）右脚脚撤回，同时手臂右低左高，腰身自然扭摆。至此，一个完整的秧歌步完成。学生跟学(先慢后快，数节拍)，伴旋律试跳(学生可以用自己喜欢的方式跳)
3、让我们跟着音乐边唱边跳起来吧!(播放歌曲）部分学生带道具表演，其余学生伴唱，师生一同表演。

（设计意图：采用多种道具来表现歌曲--做到歌中有舞--舞中有歌--让歌曲更生动）

(四)小结

本节课你最大的收获是什么?(学生谈学习收获)

今天和大家一起学习，老师感到特别的开心，让我们再一次唱着歌，跳着舞走出教室结束今天的课堂，感谢同学的参与，再见!
